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1
.

( )

0 与 式 = 一出
② 与式 = 3 x ± 20 2

= 5 x ー 2
～

③ 与 式 = 3照

(2 )

① 式 を 整理 すると
4x x =5 1

3 x= 一 6

x = 2 ～
～

② x ー 3 x t 1 は 因数分解 できないので
解 の 公式 を 用 いる

x
= ∵ 」 ) ±√r3

熱
参考
ax tbx t C = 0 (ato ) の 解 の 公式 は
二

x= 一

b ± √ bー 4ac

式



( 3 ) 与式 = x 一 ( 4 Y )
:

= ( x t 4 y )(x ー 4 y )
～

( 4 ) ( 2a tb ) (at 4 b )
= 2atb ー a 一 4 b
= a 一 3 b

a = 3
,

b 五 を 代入 して

3 3 × ☆ = 3 に2

(5 )

LAC = 180
^

ー 14B

= 660

OABC は AB = A C の

二等辺 三 角形 なので
底角 が 等 しい 。

(66.6:
∴ LABC = ∠ ACB = 660

三 角形 の 内角 の 和 は 180
^

なので
∠ BA C = 180 66 ^ 一 660

= 48～



(別解)
A 三 角形 の 外角 の 定理より

⑩D

外角 = ∞ = メ

X = 660
外角 = 1140

B さ D

よって
∞ ( ∠ BAC ) = 1 14 ^ 66

i

= 48～

( 6 ) y = axx に x = 2
. y = 8 を 代入 すると

8 = ax ( . 2
)
=

) 8 = ax 4

4 a = 8

a = 2
～

よって Y = 2 x となるので x = 3 を 代入 すると

Y = 2 × 32

= 1ー

( 7 ) 樹形国 で 考える

赤 一並白 日皆す *
赤 O

X

青へ青
青 ≤人



全部 で 9 通 りあり
,

2 回 のうち 1 回 だけ 赤 に

なるのは 4 通 り
。
したがって 求 める 確率 は

9上
( 8 )

0

四角 すい 球一 三角 すい 円 す 」 三角柱
答 えは 丘

( 9 )

その 階級 の 度数相対度数 =

全体 の 度数

⇒ その 階級 の 度数 = 相対度数 × 全体 の 度数



各階級 の度数
O ～ 5 5 ～ 10 10 ～ 15 15～2020 ～2525 ～30 30 ～3535兆輛

☆ 0 0 6 9 9 3 3 0

B 0 2 2 10 12 8 6 0

求 め 方

例の A 中学校 の 10 ～ 15 の 相対度数 は 020

全体 で 30 人 なので

( o ～ 15 の 度数 = 0
.

20 × 30 = 6

例② B 中学校 の 10 ～ 15 の 相 対度数 は 005

全体 で 40 人 なので

10 ～ 15 の 度数 = 0
.
0 5 × 40 = 2

ア ; A 中学校 の 15 m 未満 の 生徒 は

Q ± 0

品
。

点 = 6

O ～ 5 1 O ～ 15

よって 誤 り

イ : A 中学校 の 20 ～ 25 は 9 人

B 中学校 の 20 ～ 25 は 12 人

よって 誤 り



ウ : A 中学校 の 25 m 以上 の 生徒は0
3 「 3
～ ～

十 60 一

～ 35

～

25 ～ 30 35 ～40

よって 割合 は
30

女
= ☆ = 0

.

2

B 中学校の 25 m 以上 の 生徒は

8
～

十 6 十 0 = 4
～～

25 ～30 30 ～ 35 35 ～ 40

よって 割合 は
40
世

= 207 = 0
.

35

B 中学校 の 方 が 割合 が 大きいので 正 しい
～

参考
ウは 割合 の 比較 なので 相対度数 を 足 して

比較 しても 良 い

A 中学校 : 0 . 10 ± o . 10 :

000 = 02
*

* * 。

B 中学校 : θ. 20 0
.
15 t 0

.
00 = 0

.

35
～ ～ ～

25～ 30 3 o ～ 35 35 ～ 40

エ : A 中 学校
,

B 中学校 ともに 最大 の 階級は
30 ～ 35

m したがてどちらの 中学校 の 生従が

最 も 遠くまで投 げたか 分からない
ー



2

有理数 : 分数で 表 せる 数

整数 : 有 理 数 のうち ,小数分数以外 の数

自然数 : 正 の 歌数正

無理数 : 分 数 で 表 せない 数

よって
5 . 自然数 ( ウ )×
～

② √3 . 無理数 (エ )
m～

③
や .

. 有理数( ) ～
～

( 2 )

ア : 誤 り

例 : 3 は 自然数 だが 逆数 の 半 は 自然数でない

イ : 正 しい

ウ : 誤 り

例 : x
=

1 の 解 は x = 土 1 で 無理数でない

工 : 正 しい

よって 答 えはイ ,

エ
～



3

円 周 角 の 定理

P 0
P

1

1 つの 弧 に 対 する 円 周角 は

等 しい

0

1 LAPB = LAPB
③

*凸

円 周 角 の 定理 の 逆

直線 AB に 対 して
P
。 0

P
% P C Pが 同 じ側 にあり

LAPB = LAPB

ならば ,
A
,

B
,

p
,

p

は
0

A
各

B 1 つの 円周上 にある

( い )

直線 CD に 対 して

A
,

B が 同 じ 側 にあり

0
LCAD = CBD = 3501 ほので

,

A
,

B
,

C
, D は

1 つの 円 周上 にある
～～

0



( 2 )

BE に 対 して , 円周角 の

定理 より

*

2 BAC = ∠ B D C = 250

1250
0 O ABE で 三角形 の

内角 の 和 は 180 なので

ノ LAEB = 180 ( 8025^ )

= 75
～

～

4
( )

O OCE と OODEにおい

手順工 により OC = OD ー①

共通 な辺 は等 しいので
O E = OE ー ②

川

い 手順丘 より CD を 中心 とし
.

い
半径 が 等 し 円 を交わる

1 ようにかくので
,

CE = DE ー ③
①② ,

③ より 3 組 の 辺がそれぞれ 等 しいので



O O CE ≡ OODE

合同 な 図形 の 対応 する 角 は 等 しいから
L COE = LDOE

したがって 作図 した 半道線 OE は ∠ AOB の

二等 分線となっている

( 2 )

P
0

国 のように ADBC の

00 R 延長線 を 引 き
。 交点 を

R とする
。

ー LARB の 二等分線
が 折 り 目 となる

メ A

↑重 なる
B

通

すレ c

0 LABC の 二等分

5

() 4番目 の正方 形 は 以 下 の 通 り

^ o 0 o 0 2 0 o よって
二の 0 ^ ^ ー ～ = ∞ 0

の θ の 0 ooo 0～ 」0 P 0 28 個
へ。 。 0 。 の O Op 0 . 0 ^ θ

0
0 σ σ00 00 0 。 00 0 0

0 000 000 0
刁

。 O

～ ^ のー →

0 e← ～ ^ ^ ∞

0 0000000

1 2 3 4



( 2 ) 5 = 2 ×3 1 個

。

。 ^ oooo

0
%

4 ー い個一
2xm
～個一

3 = 2 ×2 一
1 o

～ 0 0

の

～

9 0 河 ー0∵ τ "コ.ェ, 0% っ
m

ー 一

0 0

ーー
～

n

国 のように 考えると 外 側 の 石 は

( 2 × n) = 2m 1 個

ありƩが 4 個 あるので

4 × ( 2 n ー ) = 8 n 一 4 個ummm

( 3 )

① 300 個 の 石 を 使 い 切 ったので 外側 にある

石 の 個数 が 300 個
。

(2 ) より 外側 の 石 の 個数 は 8m 4 個 なので
8 m 一 4 = 300

8n = 3 04

n = 38

よって
,

3 8 番目 の 正方形
～

② 外側の 石 が 黒 ⇒ 1 , 3
,
5
,

一 .番目 の 正方形
⇒ 奇数番目 の 正方形

外側 の 石 が 白 ⇒ 2
,
4
,
6

.

. 番目 の 正方形
⇒ 偶数番目 の 正方形



① より 38 番目 の 正方 形 なので 外側 の 石 は息
m

偶数

よって 内 側 の 石 は 黒 となる
。

0 0 0 0 000

00 0ー の O

0 0～ つ 0 0oor 0 9 0 0

。 。 。 の O0

:
0 0 . 0 ^ A

0 す 0 ^ ^ O 0 ① 。 00 0 0

0000 00000 00 。 つ

ャ ー * ー→
0o

00 000つ

1 2 3 4

内 側 の 石 の 数 は 1 つ 前 の 正方 形 の 外側 の 石

の 数 と 等 しい 。
したがって 黒 の 石 の 数 は

8 × 37 4 = 2 9 2 個

石 は 全部 で 300 個 あるので 余 った 石 は

300 29 2 = 8 個
したがって 黒 が 8 個余 る m
～m

6

( )
ー

3 ーユー
3

1 . 各辺 の 長 さは 左 の 国 の

② ③ 通 り
。

4

步 「 点 P が 移動 する 長 さを

求 める
。

4
0 ④
.

3
^
s*ー



①
,

②
,

③
.

④ の 三角形 は 2組 の辺 とその 間 の 角 が
それぞれ 等 しいので 全 て 合同 である 。

したがて

EF = F G = H I = IJ

EF は 0 FB E で 三平 方 の 定理 より

EF =√ 2世
↓ 。 =政

= 5

よって 点 P の 移動 する 長 さは

5 「 5 = 2 「 5 ☆

円 円
一

π
一

= 22 cm

GH IJ

点 P は 毎秒 1 cm で 動 くのでかかった時間 は

22 : 1 = 22 秒～
～

(2 )

0
点 Pが 辺 EF上 に

あるとき. OEJP は
底辺 を EJ

, 高 さを

PQ とする
。

ー
.1 EJ = 2 より PQ の

長 さを 求 めれば 良 い

新){



O EPQ と σ E FB について

PQ 11 F B より 同位角 が 等 しいので
L EPQ = ∠ E F B ー ①

L EQP = ∠ E BF 一 ②
0
,
② より 2組 の 角 がそれぞれ等 しので
L EPQ ∞ OEFB

対 応 する 辺 の 比 は 等 しので
EP : E F = PQ : FB

→一4

よって

5 PQ = 4 x ⇒ PQ = 5 x
したがって O EJP の 面積 は

Y = 2 × 4 x * *ー
3

②

mP
遣{ 点 Pが 辺上 にHI」

あるとき
.
OEJP は

i {
底辺 を EJ

, 高 さを

PQ とする
。

OHPR ∞ OHID を利用
して PR の 長 さを求 めるi , ⇒ PQ = DC ー PR

Q



E . F . G . H P の 長 さは x cm E 一F . GH の長 さは 12 cm より

PH =

x12

O H RP と 0 HDI について

RP /1DI より 同位角 が 等 しいので

LHRP = ∠ HHDI ー の

L HPR = ∠ H I D ー ②

0
,
② より 2組 の 角 がそれぞれ等 しいので
O HRP ∞ 6 H DI

対応 する 辺 の 比 は 等 しので
HP : HI = RP DI

ー→
～

x一は 4

よって

5 RP = 4 (x 一 12 ) ⇒ RP =⑤ (x ー 12 )

PQ = DC RP より

8PQ = 一 ⑤ (x 12 )

=
一 ⑤ x t5488

= 54 x = 588
よって OEJP の 面積は

y = 2 × (⑤xt ⑤8
)

×± = = 55 x 588
～m

m



(3 )

OEJP と OEJQ は

P 底辺 が EJ で 等 しい
。

0000

したがって

OEJP と LEJQ の 面積
～

0 が 等しい
～Q
⇒ □ EJP と O EJQ の

ユ

吊 さが 等しい～

OEJP と □ EJQ の 高 さが 等 しくなるのは 2回
あり 1 回 目 は Q が P においついたとき 2 回目 は
～ー

Q が H をすぎ . □EJQ の 高 さが 減少すると人
である

。

① θ が P においてくとき
Q は P が 出発 して 3 秒後 に 出発 する

。

したがって
,
θ が 出 発 するとき

,
↑ と Q は 3 cm

離 れている
。

P は 1 cm /秒
,
θ は 2 cm /秒 なので

,
1 秒 あたり
～～

1 cm ずっ 縮 まる。 したがって Q が 出発 して
意

3 ÷ に 3 秒後
～

に P においく 。 ⇒ P が 出発して6秒後となるのp のは FGに
～ ～



1 凵
ー (2 ) ② と 同様 に

巒 LGRP と 6 G AF についてっ

RP 1/ AF より 同位角 は 等 しい

ので

L GRP = ∠ GAF 一 の

L GPR = ∠ G FA ー ②

i
の

,

② より 2組 の 角 がそれぞれ
s 等 しので

,

0 GRP ∞ oGAF
～

の
= 6 cm , E F = 5cmよりFG

P F = 6 5 = 1 cm

GP = GF PF = 5 ( = 4 cm

対応 する 辺 の 比 は 等 しいので

RP : AF = GP : GF
～ ～ ～

4 4 5

よって
,

5 RP = 16 →RP = 6
∴ . P = R 一RP8s

= 8 . 6
524=

したがって , 0 EJP の 面積 は

Y = 2 × ⑪4 × 土 =

5然



② Q が H をすぎ
.
□ E の 高 さが双 減少 するとき

番.。
5
ーー
～

5

左 の 国 のように
,
点 P が

辺 FG 上 にあり
,
点 θ が

P Q

1 辺 HI 上 にいれば 良い

E FP = xcm
,
E F = 5 cm よりに:1 よって

PF = x 5 cm

GP = 5 . (x . 5 )

R = 一 x t ( O

1 ー∵ifxtio
0.p

0 Q OGRP と O GAF は θ より

相似 なので 対応 する 辺 の

i 比 は 等 しい 。

RP : AF = GP : GF
～
～ ～た 4 一Ct ( 0 5

∴ 5 Rp = 4 ( . x t ( 0 )

⇒ RP =

5
⑤
( .xtio )

よて , PS = RSPS より

PS = 8 . ⑤ . x tto )

= 圧 x
O EJP の 面積 は



からの 時間次 に , ↓

"* ni*

iシ :火
点 P が 出発 して

P

1
E FGHQ = 2 ( x 3
)

Q が 2 cm/秒 で 動 き P の 出発 した

3秒後 に 出発 するため

E FGH = 5 ± 5 t 2 = 12 cm より
Q H = 2 (x ) ,123

= 2x 一 18

O H OQ と O HD I は ( 2 ) ② より 相似 なので 対応
する 辺 の 比 は 等 しい 。

UQ : DI = HQ :HI*。 5

∴ 5 0 θ = 4 ( 2 x ) ⇒ U θ=⑤ txソ
～ ～

^

4 × 2 × ( x . 9 )

= 8 (x . 9 )

したがって

Q V = U V 一 UQ

=8 ⑤ (x . )9

=
一 58x世2

O EJQ の 面積 は



2 × ( 58
x
± 5

) × 王 = 一 55 x

5～
～" "

O EJP = 0 EJQ となれば 良いので

54x = 8 xt 5
p
～

。 Esσ

" 2

2 x =

5 ?
" 2

⑪成
x =

12

世2

=
8

～
このとき

.

□ EJP の 面積 は

Y = 54 x
= 54 × 58

選
以上 より
x = 6 のとき Y = 浩
x =☆

8
のとき 号Y =


